Литературное чтение
Урок 20.

Тема раздела: «Там на неведомых дорожках».

Тема: «Мальчик Золотой Хохолок и девочка Золотая Коса» – это сказка.
Цели:
– формируем умение отвечать на вопросы учителя по содержанию прочитанного;
– формируем умение выражать своё отношение к героям, событиям, языку произведения. Развитие умения аргументировать свою точку зрения;
 – обучение самостоятельному пересказу текста.
	Этапы урока
	Ход урока


	Формирование УУД,
ТОУУ

(технология оценивания учебных успехов)

	Ι. Актуализация знаний.


	1  2  3
Проверка домашнего задания.
– Вы хорошо знаете содержание сказки, а как умеете ориентироваться в её тексте, мы сейчас увидим.

– Найдите и прочитайте строчки, которыми можно подписать иллюстрации к сказке.

Анализ рисунков ребят. Выборочный пересказ (чтение).
	Познавательные УУД

1. Преобразовывать информацию из одной формы в другую: подробно пересказывать небольшие тексты.
2. Делать выводы в результате совместной работы класса и учителя.
3. Ориентироваться на развороте учебника.
4. Находить ответы на вопросы в тексте, иллюстрациях.

	II. Развитие умений.
	 2  3  1  1  2  3 
I. Формулирование задания на обобщение.
– Прочитайте 2-й вопрос на с. 81 учебника. Чтобы доказать, что это произведение – сказка, перечислим все её «сказочные приметы». Что сказано в учебнике об их количестве? (Их не менее 4.)

Ученики перечисляют их и зачитывают:

1. Сказочный зачин.

2. Наличие волшебных героев, предметов.

3. Троекратный повтор.

4. Волшебные события.

5. Особые слова, выражения и др.
II. Наблюдения над жанровыми особенностями сказки.

1. Работа с героями сказки.

– Перечислите героев сказки. Какие это герои? (Положительные, отрицательные, нейтральные, герои-помощники.)

– Распределение героев сказки по группам (тетрадь, задание 5, с. 11).

– Кто вам понравился больше других? Почему? Расскажите.

– Как было наказано зло в сказке?
2. Ответ на вопрос, задание 6 в тетради на с. 11.
3. Исследование концовки сказки.

– Прочитаем концовку сказки «Иван – крестьянский сын и чудо-юдо».

– Расскажите наизусть концовку литовской сказки.

– Сделайте вывод. (Концовка сказки – это ещё одна «сказочная примета».)
III. Упражнения в выразительном чтении.

1. Подготовка к чтению 5-й и 6-й частей.

– Сколько героев действует в 5-й части? (3.)

– Кто? (Злая старуха, брат, автор.)

– Как будете читать слова старухи? (Скрытая ненависть, фальшь в голосе.)

– Почему, обращаясь к детям, старуха всегда ласкова? Так ли это действительно? (Она умеет скрывать свои чувства, чтобы ей поверили.)

– Каково авторское отношение к ней?

Упражнение в чтении слов злой старухи.

– Как должны прозвучать слова мальчика? (Нетерпеливо, с любопытством, в конце части – твёрдо, решительно.)

Выразительное чтение реплик брата.
2. Чтение по ролям 5-й части.
3. Чтение 6-й части самостоятельно и подготовка к выразительному чтению.

Учитель обращает внимание детей на то, что речь мальчика стала недовольной, сердитой, обиженной.

При описании дома в голосе должна прозвучать интонация удивления, восторга.

Тренировочное чтение 6-й части.

Вопросы к читавшему ученику (начало формирования алгоритма самооценки):

– Что тебе нужно было сделать?

– Удалось тебе при чтении текста выполнить все требования выразительного чтения?

– Что у тебя получилось особенно хорошо, а над чем нужно поработать?

– Сейчас мы вместе с … (имя ученика) учились оценивать свою работу.
– Молодец! Ты не только прочитал выразительно текст, но и объективно оценил свою работу. 

IV. Пересказ сказки.
– Мы сегодня будем пересказывать сказку подробно и кратко.
1. Подробный пересказ.

Подготовка:

а) – Пролистайте всю сказку. Вспомните, что за чем следует.

б) – Прочитайте свой план в тетради.

– Какую часть каждый из вас может пересказать подробно?

в) На доске составляется список учеников, которые будут пересказывать по частям. Это делается, чтобы не было остановок, пауз между частями.
2. Пересказ сказки.

– Были ли неточности, ошибки в пересказе?

– Чей пересказ был короче и точнее? Почему? Пересказ – это искусство. Ему надо учиться, развивать свою речь.
3. Краткий пересказ.

Подготовка:

а) Определение главной мысли каждой части.

б) Краткий (или сжатый) пересказ – это устное короткое изложение своими словами без подробностей того, что прочитали или услышали.

Предложений и слов в таком пересказе не должно быть много, но они должны быть точными, выражать суть (главное).

в) Упражнение в пересказе.
Вывод. Сказку надо пересказывать подробно, не упуская деталей.

Вопросы к ученику (начало формирования алгоритма самооценки):

– Что тебе нужно было сделать?

– Удалось тебе пересказать текст?

– Ты сделал всё правильно или были недочёты?

– Ты пересказал всё сам или с чьей-то помощью?

– Сейчас мы вместе с … (имя ученика) учились оценивать свою работу.
V. Сочинение сказки.
– Прочитайте последнее задание в учебнике на с. 81.

– Какие сказочные герои в ней будут?

– Подумайте, о чем будет ваша сказка.

– Что произойдёт с героями? 
Ответы детей.
– Может быть, сказочные герои попадут в наше время?

– С каких слов начнётся сказка?

– Чем закончится?
– Что мы делали? (Читали текст, отвечали на вопросы по тексту, выказывали своё отношение к героям.)
– Какое умение формировали?

	Коммуникативные УУД

1. Развиваем умение слушать и понимать речь других.
2. Выразительно читать и пересказывать текст.
3. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме.
4. Умение работать в паре и в группах.
Регулятивные УУД

1. Определять и формулировать цель деятельности на уроке с помощью учителя.
2. Проговаривать последова-тельность действий на уроке.
3. Учиться высказывать своё предположение (версию) на основе работы с иллюстра-цией учебника.
4. Учиться работать по предложенному учителем плану.
Личностные результаты

1. Развиваем умения выказывать своё отношение к героям, выражать эмоции.
2. Оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
3. Формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.
ТОУУ
Духовно-нравственное развитие и воспитание

1. Воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые.
2. Гражданско-патриотическое воспитание.
3. Воспитание трудолюбия, способности к познанию.
4. Воспитание здорового образа жизни.
5. Экологическое воспитание.
6. Эстетическое воспитание.


	ΙΙΙ. Итог.
	– Что нового узнали о сказках?

– Какие сказочные приметы мы нашли в тексте?

– Мы на уроке пересказывали сказку подробно и сжато. Когда сказка звучит интереснее? Чтобы почувствовать красоту сказки, богатство её образов, чарующую силу слова, надо уметь сказку рассказывать подробно. Мастера-сказочники могли одну сказку рассказывать несколько вечеров, насколько богата была их речь.

– А когда может пригодиться краткий пересказ? (Ответы детей. Возможны варианты: когда напоминаешь кому-то сказку; хочешь заинтересовать собеседника и т.д.)

– С каким настроением уходите с урока?
– Как бы вы сами оценили свою работу?


	

	ΙV. Домашнее задание.

	1. Принести в класс сказки, в которых есть интересная сказочная концовка.

2. Сочинить волшебную сказку. Нарисовать рисунок к самому главному (или страшному, смешному) моменту вашей сказки.


	


Деятельность учащихся:
– Участвовать в диалоге в соответствии с правилами речевого общения.
– Читать вслух целыми словами осознанно, правильно, выразительно, используя интонацию, соответствующий темп и тон речи.

– Учиться пересказывать сказку подробно и кратко.[image: image1.png]
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